

# 中东欧国家周报

## 【立陶宛社会周报】

立陶宛为 19 世纪反沙皇俄国的三国领袖举行葬礼

Linas Eriksonas

(2019 年 11 月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【立陶宛】立陶宛为 19 世纪反沙皇俄国的三国领袖 举行葬礼

2019 年 11 月 22 日，为重新埋葬 1863—1864 年间反沙皇俄国起义的领袖及参与者的遗骸，立陶宛政府在维尔纽斯组织举行了国家葬礼，波兰、乌克兰国家元首，邻国白俄罗斯、拉脱维亚国家代表出席。这场以失败告终的起义的两位主要领导者——37 岁的齐格蒙特·西拉科夫斯基（Zygmunt Sierakowski，立陶宛语为 Zigmuntas Sierakauskas）和 26 岁的康斯坦丁·卡利诺夫斯基（Konstanty Kalinowski，立陶宛语为 Konstantinas Kalinauskas，白俄罗斯语为 Kastus Kalinouski）的遗体同 18 具其他参与者遗体一起被无意中发现，DNA 分析证实了他们的身份。被沙俄军队处决的 155 年后，在这一历史悲剧中罹难的英雄们于公众的注视下入殓，从维尔纽斯大教堂到达他们最终长眠的旧拉萨公墓教堂。

立陶宛总统吉塔纳斯·瑙塞达（Gitanas Nausėda）、波兰总统安杰伊·杜达（Andrzej Duda）、白俄罗斯副总理伊戈尔·彼得里申科（Igor Petrishenko）以及乌克兰欧洲事务和欧洲—大西洋一体化事务副总理米特罗·库列巴（Dmytro Kuleba）出席仪式并在维尔纽斯大教堂发表讲

话。现场由立陶宛和波兰国家电视台进行直播。市民在大教堂外的屏幕上观看了开幕式。

以下是对此次国葬的简要概括，解释了该事件和更广泛的背景。其中的历史记忆与波兰—立陶宛联邦（the Polish-Lithuanian Commonwealth）有关，它的领土覆盖了现在的波兰、立陶宛、拉脱维亚、白俄罗斯、乌克兰和俄罗斯，都属同一政府管辖。本文将解释在特定地区内，使得历史记忆同文化和国际关系相联系的主要动力是什么。

立陶宛政府办公室和立陶宛国家博物馆为这次活动编写了一本手册，介绍这一纪念活动的历史背景。1863年1月22日，波兰王国内爆发了一场起义，其目的是恢复波兰—立陶宛联邦，该联邦存在于1569年到1795年间，由波兰王国（the Kingdom of Poland）和立陶宛大公国（the Grand Duchy of Lithuania）构成。现在的波兰共和国和立陶宛共和国（均于1918年宣布独立）一起追溯其前波兰—立陶宛国家历史。因此，与恢复共同国家地位的尝试有关的经历在两国的历史记忆中占据了极高地位。

为了波兰、立陶宛、白俄罗斯和乌克兰国家的自由，与沙皇俄国作战的阵亡英雄在维尔纽斯重新埋葬这一事件，必须放在立陶宛及与其有过联合历史的国家关系中来看待。

这里的关键是，波兰、白俄罗斯和乌克兰都曾象征性地宣称维尔纽斯是其区域政治的中心。维尔纽斯作为立陶宛大公国的旧都，在立陶宛共和国现代国家地位的传统中发挥了核心作用。国葬计划中明确提及了立陶宛大公国。棺槨从立陶宛大公宫的庭院出发前往墓地。

在 20 世纪上半叶，维尔纽斯是立陶宛和波兰发生不愉快的关键所在。立陶宛共和国将维尔纽斯视作历史首都，几个世纪以来，立陶宛大公一直居住于此，而战前的波兰共和国则把维尔纽斯乃至整个立陶宛和白俄罗斯视为前波兰—立陶宛联邦的一部分，前联邦的首都华沙是前波兰王国及后来的波兰共和国的所在地。与二者不同，白俄罗斯民族运动声称，大公国是白俄罗斯的前身，维尔纽斯则是其前首都。

在各国元首的讲话中，共同的过去是一种动因，它证实了他们共同的愿景和实际的忧虑，即共同的过去是对话的机会而非障碍。事实上，国葬也是立陶宛和波兰两国总统会晤的一个背景。

在国葬仪式期间，立陶宛总统吉塔纳斯·瑙塞达强调，立陶宛人民和 1863 年起义的参与者及楷模间的联系从未像今天这样密切，现在我们可以更好地理解公民权利、信仰自由、良心和文字、社会正义的思想——这一切都由起义

者提出，指明了我们各国走向现代世界的道路。“今天，我们认识到，爱国主义、忠诚、慷慨的精神和决心不只属于单个民族或特定的历史时期。”吉塔纳斯·瑙塞达总统说。

总统还强调，立陶宛、波兰、白俄罗斯、乌克兰和拉脱维亚人民记得成为联合国家的日子，并一起经历了许多苦痛。他们历经万难，最终恢复了国家独立。“现在也许出现了与1863年起义的领袖和参与者截然不同的新形式，但我们共同的记忆仍然鲜活。古老的墓地和教堂、城镇和乡村、森林和山谷都在告诉我们这一切。它激励着我们建立更紧密的联系，提出关于自由的新观点，协同工作。”立陶宛总统说。

立陶宛、波兰、白俄罗斯的主教和随军牧师出席了教堂仪式，波兰总统在仪式后发表的讲话中说，本次仪式纪念了波兰、立陶宛、白俄罗斯、拉脱维亚和乌克兰人民的共同英雄。他强调，上述民族拥有共同的历史经历和价值观念，特别是爱和自由。在此背景下，他强调中东欧国家的联合是其力量和独立的必要支柱。

“中东欧国家的联合是我们各国自由、主权、力量和独立的重要保障。我深信，我们将继续本着这种精神采取行动，建设一个由众多国家组成的繁荣的中欧，”杜达总

统说。波兰总统回忆说，1864 年的起义直接针对沙皇俄国，“它摧毁了曾经的波兰—立陶宛联邦，奴役了其人民，指导起义的主要思想是对自由的渴望。”

“以其价值观的名义，他们为自由、尊严和独立进行了不平等的斗争。今天，我们站在这里，向先辈们的英雄主义和牺牲表达敬意。但我们站在这里也是要表明，我们就如同 156 年前的他们一样，有共同的记忆和共同的命运，共同的价值观和愿望，”波兰杜达总统宣布。

白俄罗斯副总理伊戈尔·彼得里申科呼吁各国（显然是指立陶宛和波兰）不要宣称 1863—1864 年反沙皇俄国起义的领袖是本国人，特别是康斯坦丁·卡利诺夫斯基（白俄罗斯认为他是本国英雄，并称他为 Kastus Kalinouski）。然而，他承认每个国家都有权对卡利诺夫斯基等历史人物做出解释。“每个国家都有卡利诺夫斯基的形象，但他绝不能成为用于实现政治目的的历史人物。相反，这是我们共同历史的一页，我们必须尊重这段历史，在现在和未来保持团结，”彼得里申科说。

谈及此次公开葬礼的政治影响，评论员们指出，通过举办三国联合葬礼，立陶宛在政治层面有所收获，这表明它不仅对遥远的过去敞开怀抱，而且愿意加强同非欧盟国家的多边对话，包括白俄罗斯和乌克兰。通过将自己放在

历史联结网的中心位置，立陶宛开创了利用历史记忆推动区域政治发展的先例。

（作者：Linas Eriksonas；翻译：于溪；校对：陈思杨；  
审核：刘绯）